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Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti

ETS
Sede territoriale di Brindisi


RELAZIONE MORALE

DELL’UNIONE ITALIANA DEI CIECHI E DEGLI IPOVEDENTI

SEZIONE TERRITORIALE DI BRINDISI

PER L’ATTIVITÀ SVOLTE NELL’ANNO 2022

Carissimi amici soci e amiche socie,

in conformità alle disposizioni statutarie, e nel rispetto di un’informativa chiara e trasparente nei confronti di tutti, si traccia un quadro sintetico delle attività svolte e dei fatti di maggior rilievo verificatisi nel corso di questo ultimo anno.

Nel 2022 molte delle difficoltà incontrate negli anni precedenti a causa della pandemia Covid-19 sono state superate, permettendo alla sezione territoriale di Brindisi, grazie alla collaborazione dei consiglieri e dei collaboratori interni ed esterni, di portare a compimento gli obiettivi prefissati. Con dovuta gratitudine ci si rivolge a coloro che hanno dato un contributo e sostegno durante la vita associativa.

Molti sono gli impegni istituzionali, infatti, il continuo e costante dialogo con enti ha permesso di ottenere dei risultati che andranno ad agevolare la categoria anche in futuro. 

Ad ottobre 2022, un membro del Consiglio Direttivo ha dato le dimissioni dalla carica di Consigliere, rinunciando anche alle deleghe affidatogli nei settori di sua competenza.  

Nonostante l’incremento dato dall’iscrizione di nuovi soci, è doveroso ricordare la perdita dei soci anziani, a cui si rivolge un pensiero sentito. Al 31 dicembre, il numero degli iscritti è di n. 351 soci effettivi, di cui n. 18 nuove iscrizioni.

Di seguito saranno illustrate le attività svolte suddivise in categorie:

ORGANIZZAZIONE

La sezione di Brindisi ha garantito ai soci e agli assistiti diversi servizi in base alle loro esigenze permettendo così, di costruire un rapporto di fiducia reciproca. È stata fornita una consulenza completa, competente e del tutto gratuita in materia contributiva, fiscale, previdenziale offrendo informazioni e orientamento sulle questioni riguardanti il lavoro, l’invalidità, la formazione, la prevenzione e tutto ciò che il socio e/o il cittadino possa aver bisogno. 

Nel 2022 il Consiglio Direttivo si è riunito, in seduta ordinaria, 4 volte: il 4 aprile, il 2 agosto, il 25 novembre e il 30 dicembre; mentre l’assemblea ordinaria annuale dei soci si è tenuta il 28 aprile per l’approvazione della relazione morale e del bilancio consuntivo 2021.

L’interlocuzione telefonica e diretta viene costantemente monitorata ai fini statistici. La trasmissione delle informazioni dell’ufficio sezionale, inoltre, è più rapida e immediata grazie all’uso di strumenti telematici, quali e-mail, sms e gruppi broadcast di WhatsApp, il tutto mira a perfezionare la qualità dei servizi offerti.

L’impegno costante dei responsabili dei vari comitati e dei settori di lavoro permette di concretizzare il programma associativo offrendo, ai cittadini e ai soci, un adeguato numero di iniziative ad essi rivolte. 

FUNDRAISING

La ricerca di nuovi fondi per autofinanziare progetti e offrire servizi agli utenti avviene, grazie ad una vasta rete di conoscenze e campagne informative che vedono l’utilizzo dei principali mezzi di comunicazione, quali interviste radio, sito web, social network e mailing list. Inoltre, un gruppo di lavoro preposto si occupa di reperire fondi da investire nel sociale elaborando progetti mirati, previsti da bandi pubblicati da Tavola Valdese e Puglia Partecipa.

Infine, il contributo economico tramite l’erogazione liberale e la sottoscrizione del 5x1000 delle imposte IRPEF sulla dichiarazione dei redditi, indicando il codice fiscale della sezione di Brindisi 80001960741, è un gesto semplice che non costa nulla ma che aiuterebbe a garantire i servizi rivolti alla categoria.  

ISTRUZIONE

Scuola

L’andamento scolastico viene regolarmente monitorato. Il Consiglio Sezionale, anche nel 2022 ha interagito in modo costante con le istituzioni scolastiche, con le università e con tutti gli enti preposti nella convinzione che lo sviluppo, la crescita e la conquista delle autonomie personali, non possano prescindere dalla piena inclusione degli alunni disabili visivi nelle scuole di ogni ordine e grado. 

L’Amministrazione Provinciale di Brindisi, come ogni anno, ha garantito il supporto scolastico attraverso il mediatore sensoriale gestito, come sempre, dalla Cooperativa Socioculturale.

Nel corrente anno scolastico il servizio si è svolto in modo regolare e 27 videolesi hanno usufruito del servizio di assistenza scolastica, nello specifico:

· n.12 maschi e n.15 femmine;

· n.6 nell’ambito di Brindisi, n.3 nell’ambito di Francavilla Fontana, n.12 nell’ambito di Fasano, n.6 nell’ambito di Mesagne;

· nessuno nella scuola dell’infanzia, n.9 scuola primaria, n.9 scuola secondaria di primo grado, n.9 scuola secondaria di secondo grado;

· il servizio copre n. 12 ore settimanali ad utente;

· n.16 operatori sono impegnati come figura professionale di assistente alla comunicazione specializzato per videolesi, con attestazione di tiflologo rilasciato per la maggior parte dall’I.Ri.Fo.R;

· modalità di erogazione: per n.26 utenti il Servizio è svolto in presenza nel contesto scolastico, n.1 utente per la quale è disposta l’istruzione domiciliare, il servizio viene erogato presso l’abitazione;

· 4 su 27 utenti presentano un quadro diagnostico plurimo.

La qualità dei servizi che l’Unione oggi offre si arricchisce grazie al confronto con le famiglie, con gli insegnanti di sostegno e con gli assistenti alla comunicazione, consentendo così di intervenire predisponendo attività mirate.

Inoltre, le famiglie degli studenti, grazie alla consulenza offerta dalla Biblioteca Italiana per Ciechi “Regina Margherita” di Monza, ricevono un valido supporto per l’accessibilità dei testi (Braille, ingranditi ed elettronici). Importante è anche la collaborazione con la Cooperativa Aurelio Nicolodi di Bari e il Centro Italiano Tiflotecnico, i quali, grazie alla loro esperienza, risolvono puntualmente le richieste avanzate da parte dei soci.

Legge Regionale Puglia N.14/2011

La legge n.14/2011 della Regione Puglia, gestita dal Consiglio Regionale UICI Puglia, permette di soddisfare le necessità degli studenti, assicurando così, supporto extrascolastico ripartito tra assistenza domiciliare e laboratori. Nel 2022 n.8 studenti, a partire dalla scuola primaria fino alla scuola secondaria di secondo grado, hanno usufruito di tale servizio. Inoltre, agli studenti della scuola secondaria di secondo grado e agli studenti universitari sono riservati dei buoni acquisto per sussidi didattici e ausili tiflologici, ottenibili attraverso la partecipazione di avviso pubblico.

LAVORO E FORMAZIONE

Lavoro

Al fine di tutelare il diritto al lavoro ai ciechi e agli ipovedenti, costante è il monitoraggio della verifica ispettiva in merito all’accertamento dell’assolvimento degli obblighi occupazionali, previsti dalla L.113/85, presso gli enti pubblici e privati 

Infine, si segnala che nel 2022, a seguito dell‘aggiornamento della graduatoria, ulteriori n.3 figure professionali sono state inserite nell’elenco riservato ai ciechi e ipovedenti della provincia di Brindisi.

Formazione

La Regione Puglia finalmente stanzierà i fondi che permetteranno agli enti di formazione di ogni provincia, di avviare i tanto attesi corsi professionali tesi al conseguimento della qualifica di centralinista telefonico non vedente, valido su tutto il territorio nazionale. Pertanto, nei prossimi mesi sarà attivato il corso che permetterà di conseguire l’attestato di operatore telefonico non vedente valido per l’iscrizione all’elenco preposto.
PLURIMINORATI 

Il 4 gennaio è stato dato avvio al progetto per la continuità delle attività socioeducative e formative in favore degli utenti storici non vedenti e ipovedenti pluriminorati, e dunque, 14 utenti, n.8 maschi e n.6 femmine, hanno usufruito di tale servizio. A riguardo sono state impegnate n.10 figure professionali e un coordinatore.

PREVENZIONE

Sensibilizzare e divulgare l’importanza della prevenzione delle principali patologie oculari, è tra gli obiettivi principali dell’Unione Italiana dei Ciechi e degli Ipovedenti, tanto che anche per il 2022 sono state realizzate 3 differenti iniziative.

Dal 7 al 13 marzo si è svolta la “Settimana Mondiale del Glaucoma” in occasione della quale sono state effettuate visite gratuite in collaborazione con la ASL di Brindisi, è stato distribuito materiale informativo in una piazza, ed infine, è stata approntata l’intervista con il Presidente dell’UICI sezione territoriale di Brindisi.

Nelle giornate del 25, 28 e 29 luglio e 25 e 26 agosto, è stato realizzato il progetto “La prevenzione non va in vacanza”; anche in questa circostanza le iniziative sono state molteplici, dalla possibilità di effettuare screening gratuiti, fino al coinvolgimento di alcuni lidi balneari del litorale brindisino e del parco Buscicchio per la divulgazione di materiale informativo. A riguardo sono stati convolti diversi partner che hanno contribuito alla riuscita dell’iniziativa. 

Infine, a conclusione delle attività 2022, il 13 ottobre si è tenuta la “Giornata Mondiale della Vista”, durante la quale sono state predisposte le seguenti attività: incontro scientifico in presenza del dott. Alessandro Greco, screening gratuiti con l’intervento di alcuni professionisti della Asl di Brindisi, distribuzione del materiale informativo. 

Tutti i progetti sono promossi e finanziati dall’Agenzia Internazionale per la Prevenzione della Cecità (IAPB Italia Onlus).

CONSULENZA, ASSISTENZA E PENSIONISTICA

Quotidianamente la segreteria fornisce assistenza agli utenti fornendo risposte corrette ed esaurienti alle molteplici domande, al fine di esprimere una prima valutazione alla richiesta di intervento, in modo da guidare e accompagnare gli interessati ad accedere ai servizi idonei.

Tra i compiti principali della Sezione vi è, e sempre ci sarà, il sostegno agli utenti per il riconoscimento e/o aggravamento dell’invalidità civile, della cecità civile, nonché, delle altre numerose agevolazioni previste per la categoria, al fine di ricevere prestazioni economiche. A tal riguardo l’intervento della sezione nei confronti dell’Asl di Brindisi è stato incisivo quando per molti mesi la commissione di accertamento cecità civile non si riuniva a causa della mancanza dei componenti della commissione. E dunque i vari solleciti rivolti all’Amministrazione e gli incontri con il Direttore Generale hanno portato buoni risultati.

L’esperienza legale, sempre a disposizione per i soci, è assicurata da professionisti, che si mettono a disposizione gratuitamente per la categoria per garantire la tutela dei diritti del cieco.

Continua la collaborazione con il patronato ANMIL, tramite la convenzione facilitata con la stessa grazie alla quale gli affiliati, in regola con la quota associativa, hanno giovato di costi ridotti per sé stessi ed anche per i loro familiari. A tal proposito, al fine dell’ottenimento delle prestazioni economiche, è di fondamentale importanza seguire con efficienza le pratiche di riconoscimento della disabilità visiva, nonché le numerose agevolazioni previste per la categoria.

Quest’anno la segreteria ha curato:

· n.80 pratiche pensionistiche (invio telematico per il riconoscimento e aggravamento di pratiche di pensione invalidità civile, cecità civile e handicap 104);

· n.30 pratiche di pensione di anzianità, richiesta di estratto contributivo, dichiarazione dei redditi, 730, RED, UNICO ed ISEE;

· n. 20 pratiche per richiesta della Disability Card;

· n. 120 pratiche a sostegno per inclusione sociale, lavorativa, scolastica e tutela della salute, compresi progetti di Vita Indipendente – Provi;

· n. 80 pratiche per attività di sensibilizzazione e informazione dei diritti;

· n. 10 pratiche di preregistrazione SPID;

Inoltre, ha fornito informazioni sui benefici economici sociali e compilazioni di modelli per agevolazioni utenze e consulenza per la fruizione delle agevolazioni previste dalla L. 104/92. 

Infine, la segreteria ha curato anche i rapporti con la commissione medica ASL e l’inserimento delle deleghe per la riscossione delle spettanze economiche.

DOWNLOAD LIBRO PARLATO E AUDIOLIBRO REGIONALE

Il servizio del “Libro Parlato Nazionale” e dell’”Audiolibro Regionale Puglia” mantiene vivo l’interesse dei soci, stimolandoli sempre più verso la cultura, resa ora più accessibile fornendo assistenza nel presentare domanda di iscrizione.

Per la sezione territoriale di Brindisi, è sempre un piacere collaborare attivamente alle tante iniziative organizzate dal Consiglio Regionale Pugliese, divulgando anche il corso di dizione per la formazione di nuovi donatori di voce.
Grazie alla sottoscrizione del protocollo d’intesa tra il Centro Regionale Audiolibro Puglia e il Comune di Francavilla Fontana è stata attivata una postazione dedicata agli audiolibri e alle audioguide nella Biblioteca Comunale dove il cittadino con difficoltà di lettura può utilizzare tale servizio. Tutto ciò nasce dalla grande collaborazione e stima che vi è tra l’Amministrazione comunale di Francavilla Fontana e L’UICI di Brindisi.

Infine, presso la sezione di Brindisi sita di via Dalmazia 37 è stata attivata una postazione che permette a soci e cittadini con difficoltà di lettura di usufruire di tale servizio.

SERVIZIO CIVILE 

Anche quest’anno, ci si è aggiudicati il progetto di Servizio Civile Universale. Il supporto offerto dagli operatori volontari dell’Unione Italiana Ciechi al territorio brindisino risulta fondamentale per attività quali: servizio di accompagnamento, disbrigo pratiche e coinvolgimento nelle varie iniziative associative e ricreative. Il 14 luglio 2022 è terminato il servizio Civile per il gruppo di volontari dell’anno 2021-2022, lasciando spazio ai nuovi partecipanti che hanno iniziato il loro percorso il 24 agosto.

Infine, il 13 e 14 maggio a Brindisi ha fatto tappa il netWORKING Tour organizzato dal Dipartimento del Servizio Civile, durante il quale i volontari presenti hanno contribuito a condividere le proprie esperienze.

I ragazzi con il Servizio Civile possono avere l’opportunità di maturare, migliorare e mettersi alla prova in una realtà sconosciuta accrescendo il loro bagaglio culturale interfacciandosi con il mondo lavorativo.

GIOVANI, ANZIANI, SPORT E TEMPO LIBERO

Il 2022 è stato un anno di passaggio tra la pandemia e il ritorno alla quotidianità. È dunque solo verso la fine dell’anno che si è ripreso ad avviare alcune iniziative per creare momenti di condivisione e di gioiosità tra i soci coinvolgendo giovani ed anziani come: l’allestimento delle decorazioni natalizie, i giochi da tavolo, la giornata dedicata a Santa Lucia ed il pranzo dei centralinisti.

Data l’importanza della valorizzazione e della promozione dello sport nella vita di ciascuno di noi, molteplici sono state le interviste e gli interventi, a tal riguardo, da parte della nostra sezione.

ALTRE ATTIVITÀ

Diversi interventi sono stati attuati al fine di migliorare la qualità della vita delle persone non vedenti, grazie all’intervento di amministrazioni, enti e associazioni. Infatti, nella città di Brindisi, grazie alla Società Trasporti Pubblici, sono state istallate le “paline intelligenti”, dispositivi elettronici collocati in prossimità delle fermate degli autobus per comunicare all’utenza (vedente e non), informazioni previsionali riguardanti l’arrivo dei mezzi. Ad oggi, Brindisi è tra le pochissime città italiane ad esserne dotata.

Un altro intervento è stato prestato al Comune di Mesagne per la realizzazione di pannelli esplicativi dei monumenti con didascalie in Braille, in lingua italiana e inglese, consentendo così la lettura ai disabili visivi al fine di implementare la valorizzazione e la diffusione della cultura. Inoltre, si collabora con il Museo Civico di Mesagne “Ugo Granafei” per rendere lo stesso un luogo di cultura accessibile.

Già a partire dal 2022 si è lavorato, per garantire ai soci la dotazione della nuova tessera associativa elettronica e, inoltre, a seguito della compilazione di un questionario, gli stessi hanno ricevuto a domicilio il dispositivo Alexa ECHO di 4° generazione per la facilitazione della propria quotidianità.
Infine, anche quest’anno la sezione di Brindisi ha partecipato alla XXVI edizione del premio Louis Braille, tenutasi alla Scala di Milano.

Un’altra attività organizzata è stata la “Giornata internazionale della donna” dove la testimonianza e la partecipazione delle socie e delle volontarie ha permesso la realizzazione di un video riportando poesie, pensieri e dediche.

Il 2022 è stato un anno ricco di attività volte a rafforzare il rapporto con la comunità locale, per sensibilizzare e promuovere il senso di solidarietà verso tutte le forme di disabilità. 

CONCLUSIONI E PROSPETTIVE 

L’anno concluso è stato ricco di impegni e iniziative percorrendo spesso sentieri tortuosi e poco lineari, ma la perseveranza nel raggiungere gli obiettivi, per l’esclusivo interesse della categoria, contraddistingue la nostra sezione. 

Pertanto, si chiede a tutti voi, il vostro sostegno e contributo specialmente in termini di aggregazione perché solo vivendo la sezione è possibile capire quanto impegno e tempo sia necessario per raggiungere anche un minimo risultato.

Il Presidente territoriale

dell’U.I.C.I. ONLUS-APS di Brindisi
Michele Pasquale Sardano
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